

律師專欄

利用新興科技工具犯罪之案例介紹

蔣文正 律師

一、前言：

刑法第一條規定：「行為之處罰，以行為時之法律有明文規定者，為限。」是以刑法第一條揭橥「罪刑法定主義」，亦即何種行為係屬犯罪，或應處何種之刑罰，應由行為當時之法律明文規定之，苟無明文規定，則不予處罰。刑法不可類推解釋，不得因社會形態之變異，而以類推之方法，擴大法律之適用範圍。科技文明之進步，人們之生活方式與傳統社會有許多不同，例如：信用卡之使用、電腦及網際網路之運用，更係以前社會所沒有，伴隨著新興科技所生之犯罪事件，層出不窮，危害社會甚大。我國刑法係民國二十四年一月一日公布，同年七月一日施行，以當時刑法之立法時代背景，恐難週延規範之，囿於「罪刑法定主義」，刑法之適用，即產生爭議，因而近年來我國刑法大幅翻修，俾以規範新興之犯罪形態，茲為文介紹目前實務上就新興犯罪形態之處罰案例。

二、「電子郵件」是否為刑法上之文書

電子郵件係現代人溝通工具之一，電子郵件是否為刑法上之文書？因電子郵件本身僅為數位資料，不具可視性、可讀性，且電子郵件非以特殊之電腦軟體重現，無從閱讀，在未修法前將「電子郵件」解釋為「文書」或「準文書」，恐有爭議；八六年刑法修正後，刑法第二百二十條增列第二項規定：「錄音、錄影或電磁紀錄，藉機器或電腦之處理所顯示之聲音、影像或符號，足以表示其用意之證明者，亦同。」增列第三項規定：「稱電磁紀錄，指以電子、磁或其他無法以人知覺直接認識之

電子郵件係屬刑法之準文書，應無疑義，在法務部檢察司86法檢(二)字第〇〇三九五八號之座談會結論中，亦同意「電子郵件」係屬刑法第二百二十條第二項準文書之意見。另在台北地方法院八十七年訴字第一三二六號偽造文書之案件中，被告用電腦以被害人之名義，偽造不實之電腦文件文書，並於該文書中公布被害人之電話號碼及電子郵件帳號，張貼於專門討論性事之電子佈告欄中，使人誤認被害人之行舉輕浮，法院認為被告偽造被害人名義製作電子顯像文書，係觸犯刑法第二百十條之偽造準私文書罪及刑法第二百十六條之行使偽造準私文書罪，因偽造係屬低度行為，而為行使之高度行為所吸收，不另論罪，而被告張貼電子郵件，散布不實言論，犯刑法第三百十條之加重詐謗罪，因加重詐謗與前揭之行使偽造準私文書罪，為想像競合犯（一行為而觸犯數罪名），因而法院論以刑法第二百十六條之「行使偽造準私文書」之重罪處斷。又板橋地方法院檢察署八十六年十月間之座談會中，曾提出「以電子郵件辱罵他人，是否構成公然侮辱罪？」之法律問題，討論意見係認為：網際網路雖為公眾使用之開放式網路，然所寄出之電子郵件係寄至特定電子信箱，並非在網站之公布欄上，不構成公然要件，亦無散布於眾之意圖，不構成公然侮辱罪。

三、網路上經營色情網站

台南地方法院檢察署八十七年八月間座談會提出一個法律問題，其問題係：某甲在媒體刊登「一

印……」等文句，引誘使人為性交易，是否構成兒童及少年性交易防制條例第二十九條之罪。當時結果係以為，刊登色情廣告，必須被引誘者，看了廣告後，因而有性交易之結果，才構成該罪。（採結果說）。惟八十八年修正公布的「兒童及少年性交易防制條例」第二十九條規定：「以廣告物、宣傳品、出版品、廣播、電視、電子訊號、電腦網路或其他媒體，散布、播送或刊登引誘、媒介、暗示或接受廣告物等促使人為性交易之訊息者，處五年以下有期徒刑，得併科新台幣一百萬元以下罰金」，並不以性交易為要件，而且該條之「媒體」亦包括「網際網路」在內，是以在網路上經營色情應召站，應違反兒童及少年性交易防制條例」第二十九條之規定。

四、網路上販賣色情猥褻之光碟片：

在台北地方法院八十七年訴字第一二七一號反著作權法等案件中，被告利用個人電腦，在網際網路上申請國外網址，設立網站，在網站上公然廣告販賣色情光碟片供上網之不特定人查看，以線上訂購之方式，提供電子郵件信箱帳號接受^{email}訂單，再以郵局送貨代收款之方式送貨，法院以為被告所設網站雖係在國外，所刊登之廣告亦係在國外網站上，惟被告所為之犯罪行為均在我國國境內之台北縣，屬我國管轄，是台北地方法院就被告之犯行仍依管轄權，被告販賣色情光碟片之行為，係犯刑法第二百三十五條第一項之罪。八六年修法前之刑法第二百三十五條第一項係規定：散布或販賣猥褻之文字、圖畫或其他物品，或公然陳列，或以他法供人觀覽者，處一年以下有期徒刑、拘役或科或併科三千元以下罰金。而八六年刑法修正後之刑法第二百三十五條係規定：散布、播送或販賣猥褻之文字、圖畫、聲音、影像或其他物品，或公然陳列，或以他法供人觀覽，聽聞者，處二年以下有期徒刑、拘役或科或併科三千元以下罰金，因而在網路上散布猥褻影像，供人聽聞者，可以本法論處之，另以報紙發送至全國各地即認被告至全國各地「招攬客戶」，從寬認全國各地之法院對此行為均有管轄權。況以被告住所地或犯罪地定管轄之立法目的之一，在於易於蒐集證據與發現真實，是檢察官捨被告住所地容易實行法定強制力即可取得之證物於不論，卻以網路虛擬空間為由，置尚未發生之犯罪結果與刑事訴訟法第五條第一項之規定不論，即有未合。而將檢察之上訴駁回。

六、信用卡之犯罪形態：

（轉載第三版）

台一國際專利商標事務所服務項目：一、代理國內外及大陸專利、商標之申請、授權、移轉與保護、侵害之處理。二、國內著作權保護與侵權之處理及代理國外著作權相關業務之處理。

(承轉自第二版)

- 三、受任專利、商標、著作權顧問。
四、商標電腦查名、商標設計。
五、專利資訊服務、專利買賣介紹。

專辦紐、澳及加拿大投資移民業務

(UL、CSA、TUV、CE)申請輔導

以信用卡代替現金消費，為現代人所普遍接受之消費習慣，信用卡被盜而遭他人盜刷或利用信用卡詐騙之事件，實務上均有判決案例，在臺灣高等法院八十九年上訴三二九號偽造文書罪等案件中，被告竊取被害人之信用卡，偽造被害人之名刷卡消費，法院認為：被告於各筆消費簽帳單上偽造被害人之署押，再將簽帳單交還特約商店人員，使商店人員陷於錯誤，交付商品，顯然對簽帳單之內容有所主張，足以生損害於被害人、發卡銀行及各該特約商店。於信用卡簽帳單上偽簽姓名，足以知悉係表示已收受特約商店所交付之交易標的物或消費標的，含有收據性質，核屬於刑法第二百十條所稱之私文書。被告係犯刑法第二百六條、第二百十條之行使偽造私文書罪及第三百三十九條第一項詐欺取財罪。被告竊取信用卡所犯之竊盜罪以及盜刷信用卡所犯之行使偽造私文書罪、詐欺取財罪間，有方法結果之牽連關係，應從以行使偽造私文書罪之重罪處斷。另在高等法院八十七年上訴字第三〇三號重案等案件中，被告係信用卡中心特約商店之負責人，在報上刊登「信用卡付現」廣告，招攬客戶，持卡人循電話與其聯絡，被告以假消費真刷卡之犯罪手法，以實際未交易消費之不實簽帳單，向信用卡中心請款，法院判決認為：刷卡用之簽帳單係業務上所製作之文書，被告以不實之簽帳單向信用卡中心請款，使信用卡中心陷於錯誤，誤以為有實際交易，而撥款給該特約商店司，被告所為，係犯刑法第二百六條、第二百五條行使業務上文書登載不實罪及同法第三百三十九條第一項之詐欺罪。其多次行使業務登載不實文書及詐欺取財犯行二罪間，有方法結果之牽連關係，應從一重論以詐欺取財罪。

七、金融卡之犯罪形態

高等法院在八十九年上易字第742號盜盜等案件中，被告盜取被害人之皮包，內有金融卡及其密碼，而持金融卡向某銀行所設之自動付款機提款，法院認為被告所為，係犯刑法第三百二十條第一項之竊盜罪、第三百三十九條之二第一項之以自動付款設備不法取得他人之物罪，二罪間有方法結果之

以信用卡代替現金消費，為現代人所普遍接受之消費習慣，信用卡被盜而遭他人盜刷或利用信用卡詐騙之事件，實務上均有判決案例，在臺灣高等法院八十九年上訴三二九號偽造文書罪等案件中，被告竊取被害人之信用卡，偽造被害人之名刷卡消費，法院認為：被告於各筆消費簽帳單上偽造被害人之署押，再將簽帳單交還特約商店人員，使商店人員陷於錯誤，交付商品，顯然對簽帳單之內容有所主張，足以生損害於被害人、發卡銀行及各該特約商店。於信用卡簽帳單上偽簽姓名，足以知悉係表示已收受特約商店所交付之交易標的物或消費標的，含有收據性質，核屬於刑法第二百十條所稱之私文書。被告係犯刑法第二百六條、第二百十條之行使偽造私文書罪及第三百三十九條第一項詐欺取財罪。被告竊取信用卡所犯之竊盜罪以及盜刷信用卡所犯之行使偽造私文書罪、詐欺取財罪間，有方法結果之牽連關係，應從以行使偽造私文書罪之重罪處斷。另在高等法院八十七年上訴字第三〇三號重案等案件中，被告係信用卡中心特約商店之負責人，在報上刊登「信用卡付現」廣告，招攬客戶，持卡人循電話與其聯絡，被告以假消費真刷卡之犯罪手法，以實際未交易消費之不實簽帳單，向信用卡中心請款，法院判決認為：刷卡用之簽帳單係業務上所製作之文書，被告以不實之簽帳單向信用卡中心請款，使信用卡中心陷於錯誤，誤以為有實際交易，而撥款給該特約商店司，被告所為，係犯刑法第二百六條、第二百五條行使業務上文書登載不實罪及同法第三百三十九條第一項之詐欺罪。其多次行使業務登載不實文書及詐欺取財犯行二罪間，有方法結果之牽連關係，應從一重論以詐欺取財罪。

八、借「王八機」來使用

以前「〇九〇」號碼之行動電話屬類比式，容易被他人盜拷而盜打，社會上就有人會貪小便宜，而去購買或借用俗稱之「王八機」，在高等法院八十八年上訴字第三八六五號偽造文書等案件中，被告即係借得所謂之「王八機」來使用，法院認為：

之證明者」之準文書，偽造者應依刑法第二百二條、第二百十條之偽造私文書罪論。（花蓮地檢署七九年四月份座談會結論）。

十、結語

犯罪係一種反社會之行為，任何社會不可完全無犯罪事件，問題係該如何去規範反社會之行為，使社會安定。日常生活我們使用大量之新興科技工具，如何保護自己避免成為被害人，又如何避免在使用科技工具時誤觸法網（尤其使用網際網路），實屬重要。法律即生活，修正之刑法與生活息息相關，就有關之實際案例，特撰文提出介紹。

鍵盤上打密碼之數字及領取金額之數字，僅係對電腦之一種指令，使已設定之程式，依其指示（該指令之指示）為一定之操作，故打密碼數字及領取金額數字之行為，不能認係偽造以文書論之文書。而偽造金融卡者，因金融卡係以存款行庫代號，存戶帳號等印製於卡上，並以卡上電腦磁帶記載存戶帳號及安全密碼，資為存提款之用，為刑法第二百十條「在物品上之符號」，依特約足以為表示其用意之證明者」之準文書，偽造者應依刑法第二百二十二條、第二百十條之偽造私文書罪論。（花蓮地檢署七九年四月份座談會結論）。

九、電腦病毒入侵

去年台灣出產之CH電腦病毒，震撼全球，許

多人存儲在電腦硬碟內之資料，因而損毀，損失不

貨。八十六年刑法修正後，刑法上對於「物」之觀

念，有所修正，刑法第三百二十三條竊盜之客體加

上了「電磁紀錄」，刑法第三百五十二條第二項毀

損罪之客體亦加上了「電磁紀錄」，因而在網路上

散布病毒，干擾他人電磁紀錄之處理者，足生損害

者，構成刑法第三百五十二條第二項之毀損罪（須

告訴乃論），另在網路上入侵他人資料庫，竊取資

料，刑法八十六年修正亦可構成竊盜罪，惟筆者目前尚未找到實務上之判決案例。